

Литвинова Ирина Николаевна

канд. юрид. наук, доцент,
советник Уполномоченного по правам человека
в Свердловской области (г. Екатеринбург)

Litvinova Irena Nikolaevna

Candidate of Law, Associate Professor,
the Ombudsman's in the Sverdlovsk Region
Adviser (Ekaterinburg)

Глушкова Светлана Игоревна

д-р полит. наук, завкафедрой прав человека,
директор Центра правового просвещения и прав
человека Гуманитарного университета,
председатель Свердловского регионального
отделения РАПН, приглашенный профессор
Университета Париж-Запад (Франция)

Glushkova Svetlana Igorevna

Doctor of Political Science, Head of Human
Rights Chair, Director of the Centre for Human
Rights and Legal Education, Liberal Arts Univer-
sity – University for Humanities (Ekaterinburg),
Chairperson of Sverdlovsk Branch of Russian
Political Science, Association, Visiting Professor
of Université Paris X – Nanterre (France)

**НАУЧНЫЕ ДИСКУССИИ
О ПРАВАХ И СВОБОДАХ
ЧЕЛОВЕКА В ГУМАНИТАРНОМ
УНИВЕРСИТЕТЕ**

**SCIENTIFIC DEBATES
ON HUMAN RIGHTS
AND FREEDOMS
IN LIBERAL ARTS UNIVERSITY**

19 октября 2015 года в Гуманитарном университете при поддержке Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, Уральской школы прав человека состоялся научный форум, посвященный теоретическим и практическим вопросам защиты прав человека, – Международная научно-практическая конференция «Права человека в России и мире: стратегии развития, проблемы, пути решения», программа которой включала пленарное заседание и две панельные дискуссии.

Регулярное и системное обращение к тематике прав и свобод человека как предмету научной дискуссии, научного исследования на юридическом факультете Гуманитарного университета обусловлено рядом факторов: 1) подготовкой, начиная с 2012 года, магистров по программе «Правовая защита и обеспечение правовой безопасности личности», а также участием факультета, начиная с октября 2014 года, в работе межвузовского консорциума по подготовке магистров по правам человека (в консорциум, действующий при поддержке УВКПЧ ООН и МИД России, входят такие вузы, как МГИМО, РУДН, РГГУ, УрФУ, УрГЮУ, КГУ, др.); 2) многолетним и плодотворным сотрудничеством с Уполномоченным по правам человека в Свердловской области Т. Г. Мерзляковой, в частности реализацией совместной областной программы правового образования и просвещения в области прав человека таких социальных групп, как старшеклассники, педагоги, студенты, представители институтов гражданского общества; 3) научными исследованиями, публичными выступлениями, преподавательской и просветительской деятельностью декана, д. юрид. н., профессора, завкафедрой публичного права А. П. Семитко, замдекана, д. полит. н., профессора, завкафедрой прав человека С. И. Глушковой, завкафедрой европейского права и сравнительного правоведения, к. юрид. н. А. Л. Буркова, а также к. юрид. н., доцента С. А. Денисова, к. юрид. н. Е. С. Резник, к. юрид. н. Л. М. Чуркиной и многих других преподавателей факультета, связанными с вопросами соблюдения, обеспечения, защиты прав человека, вопросами теории и практики прав человека. Одним из серьезных результатов этих исследований, а также сотрудничества со специалистами по правам человека из различных субъектов РФ стало издание в 2009 г. первого в России Энциклопедического словаря по правам человека*, в котором представлены статьи более 100 ав-

* Энциклопедический словарь по правам человека. – М. : Норма, 2009.

торов по теории, философии, логике прав человека, по международной, европейской и национальной защите прав человека, по образованию и общественной деятельности в области прав человека.

В октябрьской конференции 2015 года в Гуманитарном университете приняли участие профессиональные юристы, ученые, преподаватели, аспиранты, студенты и магистранты екатеринбургских вузов, представители общественных организаций.

На пленарном заседании Международной научно-практической конференции «Права человека в России и мире: стратегии развития, проблемы, пути решения» 19 октября 2015 года были рассмотрены следующие вопросы: «Укрепление роли национальных правозащитных институтов» (старший советник по правам человека системы ООН в РФ Ришард Коменда), «Механизмы защиты прав человека» (Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Т. Г. Мерзлякова), «Внесудебные способы защиты прав человека» (директор АНО «Уральский центр медиации», общественный помощник Уполномоченного по правам человека в Свердловской области О. П. Махнева), «Проблема обеспечения и защиты прав человека в условиях нарастающих угроз безопасности государства и общества» (старший помощник прокурора Свердловской области по надзору за процессуальной деятельностью органов безопасности, к. юрид. н. Г. Г. Анисимов), «Отдельные аспекты достоинства личности» (к. юрид. н., доцент УрГЮУ И. Ю. Крылатова), «Постановления Европейского суда по правам человека в отношении России и их исполнение на национальном уровне» (к. юрид. н., Гуманитарный университет, Л. М. Чуркина), «Развитие и расширение полномочий конституционной юстиции как эффективный путь решения проблем в области защиты прав человека в России» (д. юрид. н., профессор УрГЮУ С. Э. Либанова).

Так, Уполномоченный по правам человека в Свердловской области Т. Г. Мерзлякова посвятила свое выступление развитию института уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации и актуальным вопросам защиты прав человека. Она подробно остановилась на проблемах, возникающих в сфере защиты прав мигрантов, вопросах организации и деятельности центра выдворения мигрантов, важной работе правозащитных организаций, оказывающих бесплатную юридическую помощь иностранным гражданам и лицам без гражданства. Т. Г. Мерзлякова рассказала о нарушениях прав лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, и совместной с общественниками работе по защите нарушенных прав осужденных и арестованных следствием граждан. В частности, она сообщила о постоянно действующей рабочей группе, созданной по ее инициативе, основная задача которой состоит в защите прав тяжелобольных арестованных и осужденных, которые не могут добиться медицинского освидетельствования, а также больных туберкулезом. В заключение она проинформировала участников конференции об организованной акции «Право матери», проводимой на нескольких площадках, включая недавно открывшийся «Ельцин Центр». В рамках акции состоятся заседания круглых столов «Право солдатской матери», «Право маленькой мамы», «Право матерей-мигранток», «Земельный вопрос многодетных семей».

Старший советник по правам человека при системе ООН в РФ Ришард Коменда в своем докладе «Укрепление роли национальных правозащитных институтов» отметил следующее: ответственность за соблюдение и защиту прав человека лежит на государствах, которые ратифицируют международные договоры по правам человека и создают механизмы по обеспечению соблюдения прав человека. Национальные правозащитные учреждения (НПЗУ) играют важную роль в поощрении и защите эффективного осуществления международных стандартов в области прав человека на национальном уровне, которую все больше признает международное сообщество. Одним из приоритетов УВКПЧ в мире является укрепление национальных правозащитных институтов и выполнение Парижских и

Белградских принципов. Посредством Секции национальных учреждений и региональных механизмов УВКПЧ содействует созданию и укреплению НПЗУ и тесно с ними сотрудничает с тем, чтобы сосредоточить их работу на основных вопросах защиты, таких как предотвращение применения пыток и унижающего достоинство обращения, казней без судебного разбирательства, произвольного задержания или недобровольных исчезновений, а также защита правозащитников. НПЗУ могут и должны способствовать верховенству права во всех сферах и могут способствовать обеспечению эффективных парламентов, сильных и динамичных организаций гражданского общества, образовательной системы с программой обучения по правам человека на всех уровнях и, в целом, универсальной культуры прав человека.

На панельных дискуссиях особый интерес участников конференции вызвали следующие выступления: «Реализация Всемирной программы образования в области прав человека ООН в российских вузах: опыт федерального университета» (д. ист. н., профессор УрФУ О. Н. Богатырева), «Профессионализм и практика его проявления в нарушениях прав собственников жилья в Екатеринбурге» (к. пед. н., доцент УрГЭУ Т. В. Филипповская), «Свобода мысли и слова: правовые гарантии и современная образовательная среда» (к. пед. н., доцент РГППУ М. В. Снегирева), «Санкции против Югославии, агрессия НАТО в Югославии и Косово» (магистр российского и французского права Университета Париж-Запад (Франция), магистрант юридического факультета Гуманитарного университета Оливер Йоксимович), др.

Активное участие в научных дискуссиях по правам и свободам человека приняли студенты, магистранты, аспиранты юридического факультета Гуманитарного университета, магистранты департамента международных отношений УрФУ, других вузов.

Конференция успешно завершилась, но на этом не закончились научные дискуссии по вопросам защиты прав и свобод человека. По предложению многих участников форума следующие конференции, круглые столы, научные семинары, организуемые юридическим факультетом Гуманитарного университета при поддержке Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, будут посвящены рассмотрению, изучению, анализу отдельных прав и свобод человека и правозащитным практикам в сфере реализации этих прав и свобод в России и странах мира.

Обзор материалов конференции будет опубликован в «Вестнике Гуманитарного университета» № 1 за 2016 г.